

**Sitzung der Bezirksvertretung Mitte am 04.03.2021**  
**Antworten zu den Fragen der Fraktion Die Linke vom 01.03.2021**

*Wie hoch sind im Stadtbezirk – insbesondere im U3-Bereich – die tatsächlichen  
Betreuungsbedarfe und die eventuellen Betreuungslücken?*

**Antwort:**

Im Stadtbezirk Mitte besteht ein Überhang an Plätzen für über Dreijährige ggb. einer etwa gleichhohen Unterdeckung bei den Plätzen für unter Dreijährige. Derzeit bereitet das Jugendamt eine Info-Vorlage vor, die sich u.a. mit dem Thema der U3-Betreuung befasst. Diese wird am 10. März in den Jugendhilfeausschuss eingebracht. Es werden perspektivisch weitere Plätze im U3-Bereich benötigt wohingegen der Ü3-Ausbau zeitnah als abgeschlossen betrachtet werden kann. Eine Umstrukturierung in einigen Kitas in Mitte zugunsten von U3-Plätzen ist bereits geplant. Um die Kinder wohnortnah zu versorgen, sind weitere Kitas eingeplant (s.u.).

*Wie werden sich voraussichtlich die Betreuungslücken in den nächsten Jahren entwickeln?*

**Antwort:**

Die demographische Vorausberechnung für die nächsten zehn Jahre hat ergeben, dass die Bevölkerungszahlen bei den 0 bis 6-jährigen auf einem ähnlich hohen Niveau bleiben werden. Auf dieser Grundlage wird die mittel- und langfristige Kita-Planung erstellt.

*Wie hoch ist im Stadtbezirk die tatsächliche Nachfrage nach Betreuungsplätzen mit 45  
Wochenstunden und können Alleinerziehenden solche Betreuungsplätze angeboten werden,  
damit eine Berufstätigkeit nicht verhindert wird?*

**Antwort:**

Ja. Eltern, die berufstätig sind, können einen Antrag auf einen 45-Stunden-Betreuungsplatz stellen und bekommen diesen auch problemlos, wenn sie die entsprechende Berufstätigkeit oder andere Gründe in der verbindlichen Elternklärung nachweisen. Behilflich bei der Frage- und auch Antragstellung ist das Familienbüro. Weitere Hinweise sowie die Elternklärung stehen im Familienportal der Stadt Bielefeld.

*In welchen Wohngebieten vom Stadtbezirk müssen besonders dringend zusätzliche Betreuungsangebote in der nächsten Zeit geschaffen werden?*

**Antwort:**

Bereich Jöllheide

Auf einem Grundstück im Bereich Hellingskampschule (Jöllheide 8) ist am 01.10.2020 die Kita Zauberflöte des DRK Kreisverband Bielefeld e.V. in Betrieb genommen worden.

Im Bereich Jöllheide ist schon seit mehreren Jahren ein größeres Neubaugebiet geplant (auch Baugebiet „Grünheide“ genannt). Das zieht den Bedarf an einer 5-gruppigen Kita nach sich. Diese wird baubegleitend errichtet. Als Termin für die Inbetriebnahme ist der 01.08.2024 vorgesehen. Der Investor ist auf den DRK Kreisverband Bielefeld e.V. zugegangen, um ihn als Kita-Träger zu gewinnen. Der DRK Kreisverband Bielefeld e.V. kann sich eine Übernahme der Trägerschaft vorstellen.

Bereich Mitte-Ost

Ein leerstehendes Gebäude im Bereich des Westfalenkollegs, in dem früher bereits eine Kita mit ca. 15 Kindern untergebracht war, hat das Interesse einer Elterninitiative gefunden, dort erneut eine Kita einzurichten. Mit Blick auf den hohen Bedarf in Bielefeld-Mitte und die Chance auf eine schnelle Realisierung hat die Verwaltung diese Überlegungen begrüßt.

Aufgrund der gestiegenen Kinderzahlen wird im Bereich Heeper Fichten oder Königsbrügge darüber hinaus eine weitere 3- bis 4-gruppige Kita benötigt. Die Suche nach einem geeigneten Grundstück war erfolgreich. Die Freie Scholle beabsichtigt, den ehemaligen Fichtenhof umzubauen, damit eine Kita-Nutzung (3 Gruppen) möglich wird. Das Baugenehmigungsverfahren läuft. Die Inbetriebnahme soll im Laufe des Kita-Jahres 2021/2022 erfolgen.

Parallel dazu prüft die Verwaltung die Realisierung einer neuen Kita an der Herforder Straße im Bereich zwischen Ziegelstraße und Schuckenbaumer Straße. Hier hat ein Kita-Träger sein Interesse an der Errichtung einer Kita signalisiert. Mit einer Kita an diesem Standort könnten wegen der verkehrsgünstigen Lage Bedarfe sowohl aus Mitte-Ost wie auch aus Baumheide gedeckt werden.

Bereich Stauteiche

Im Bereich der Stauteiche ist der Bedarf für eine 5-gruppige Kita festgestellt worden. Inzwischen ist ein geeignetes städtisches Grundstück an der Lerchenstraße an die BGW verkauft worden. Träger der Kita werden die Bielefelder Falken, die Inbetriebnahme verzögert sich voraussichtlich um wenige Monate wegen einer Kampfmittelräumung, sie war für den 01.08.2021 vorgesehen.